

# 相约大美青海 畅览冬春胜景

开栏的话

为充分展示大美青海自然之美、生态之美、人文之美，围绕我省“大力发展冰雪运动，让冬季热起来，让冬季游起来”，本报今日起开设《相约大美青海 畅览冬春胜景》专栏，充分报道我省进一步激发文旅消费潜力，培育壮大文旅消费市场，有效助推旅游产业化发展、丰富旅游产品供给的举措做法成效，为全省冬春旅游促消费活动加油助力，敬请关注。

## 彩陶“流成河” 馆内“看古今”

——“大美青海冬春游”系列报道之一

本报记者 李庆玲

11月22日，进入小雪节气，四季的更迭在最后一站也开始传递接力棒。随着几场雪花的飘落，位于河湟谷地的海东市乐都区，白天部分时间气温也降至零度以下，人们的户外运动逐渐“冬眠”，纷纷将休闲娱乐的目光投向室内。

位于乐都区文教路东侧，全国唯一一座以展示河湟文化为主题的综合性地市级博物馆——河湟文化博物馆静静矗立，它的建筑风格汲取院落、庄廓、廊檐等河湟建筑文化元素于一体，馆内的石器、玉器、陶器、瓷器、铜器、金器、银器等17大品类、近1180件(套)展品正等待游客的到来。

海东是河湟文化的发祥地、核心区和承载区，柳湾遗址、喇家遗址见证了河湟文化的起源，河湟古道、唐蕃古道、茶马互市的形成发展书写了河湟文化的荣光，汉、藏、回、土、撒拉、蒙古等多民族文化的互鉴融通延续了河湟文化的传奇。

一座河湟文化博物馆，不仅是海东市贯彻落实国家推进黄河文化保护战略的青海高地、传承和弘扬河湟文化的重要基地，更是河湟文明的坐标、世人了解河湟文化的会客厅。

跟随讲解员李亚男走进河湟文化



游客参观。

本报记者 李庆玲 摄

博物馆，序厅左右两侧的彩陶墙从地面垂直延伸至馆顶，墙内摆放着出土于柳湾墓地、喇家遗址等地的陶器，大小不同、形状各异的374件彩陶，让“彩陶流成河”更加生动、让“彩陶故里”更加直观。

“这个彩陶出自哪里？”“这个纹饰图案代表什么意思？”“这个彩陶是干

瞬间定格……这是博物馆运用声光电技术“再现”喇家遗址“慈母护子”的一处场景，游客站在这里，就可以沉浸式感受灾难来临时的情况。

“馆里的河湟桥也运用了三维建模和声光电结合的现代化技术。作为黄河上游最早的桥梁，河湟桥见证了中原西域交融繁盛，见证了各民族之间的交往交流，桥上熙来攘往的气氛，使游客的观感穿梭千年。”博物馆综合部部长韩海军介绍说。

走进河湟文化博物馆，从序厅到四个展区，从史前文明到历朝历代的发展，从民俗非遗到红色文化，就好像在穿越时空隧道，触摸文明的脉搏，饱览河湟文化的过去与未来。人们越深入了解，就越着迷于河湟文化的厚重和大气。

据介绍，从今年7月3日正式开馆到目前，博物馆已接待游客近7万人次，单日接待最高观众数量达1098人次。

“甘青两省地缘相连、山水相依、人文相通，所以特地来河湟文化博物馆看一看。走进馆里，一件件带着记忆和泥土气息的文物仿佛在娓娓倾诉，让我对河湟地区的悠久历史和灿烂文化有了更深的了解。”来自甘肃的游客王海说。

## 羊曲水电站大坝 填筑至2700米高程

本报讯(记者 王菲菲 通讯员 韦建溪) 11月20日，羊曲水电站大坝顺利填筑至2700米高程，提前41天完成年度计划节点目标任务，标志着大坝工程成功实现由坝体填筑向混凝土面板施工的转序，为工程按期蓄水发电奠定了坚实的基础。

羊曲水电站位于青海省海南藏族自治州兴海县与贵南县交界处，是黄河干流龙羊峡水电站上游“茨哈、班多和羊曲”三个规划梯级电站的最下一级，计划于2024年7月下旬蓄水、8月首台机组投产发电。大坝最大坝高150米，坝顶高程2721米，创新采用镶嵌混凝土面板堆石坝坝型，大幅减少了狭窄峡谷趾板基础开挖量，同时可有效降低堆石坝沉降变形，为今后高面板堆石坝建设提供了良好的实践经验。

面对料场地形陡峻采料道路难布置，

高强度物料运输导致交通安全风险高，料源质量不稳定影响坝体正常填筑等诸多难题，黄河公司工程建设分公司充分发挥业主核心主导作用，组织设计、监理及施工单位多措并举，特别针对坝体填筑冬季施工特点，制定切实可行的大坝填筑施工技术措施，严把安全、质量关和进度管控措施，全力确保大坝填筑施工顺利进行，自开工至今累计完成大坝填筑330万立方米。

羊曲水电站是青海省、国家电投重大项目，是海南州千万千瓦级新能源基地的重要支撑电源，总装机容量120万千瓦，投产后平均年发电量47.32亿千瓦时，相当于每年可节约标准煤147.17万吨，减少二氧化碳排放252.16万吨，在推动黄河流域高质量发展和助力中国“3060”目标实现方面将发挥重要作用。

## 西宁海关举行2023年 食品安全宣传主题日活动

本报讯(记者 王菲菲) “通过这次活动，我们更加深刻地认识到食品安全的重要性以及作为企业应该承担的责任，今后我们会不断提升管理水平，严把产品质量关，以过硬的产品质量进一步赢得国际市场认可。”青海互助天佑德青稞酒股份有限公司副总经理冯声宝说。

11月21日，西宁海关2023年全国食品安全宣传周主题日活动在海东市互助土族自治县举行，围绕国务院食安办2023年食品安全宣传周“尚俭崇信尽责同心共护食品安全”主题和海关总署主题日“崇信尽责，共护国门食品安全”主题，通过关企面对面、关心心连心、关校手牵手的互动交流方式，引导企业落实主体责任、合规经营，增进消费者对

进出口食品安全工作的了解。

活动现场，西宁海关集中展示了在维护进出口食品安全方面的举措和成效，海关监管人员、食品安全专家学者、学校师生开展“食品安全大家谈”和倡议承诺等活动，进出口食品企业代表共同发起守护食品安全、落实企业主体责任、共享美好生活倡议和承诺。活动最后，邀请参与单位代表参观进出口食品生产企业、国家级重点实验室，体验食品安全检验检测工作。

今年1月-10月，青海省特色农产品出口1.56亿元，同比增长22.2%，7种特色农产品实现首次出口。西宁海关将持续聚焦牦牛、藏羊、冷冻蔬菜、枸杞、沙棘、冷水鱼、蜂产品、中藏药材八大特色产业，助力企业保订单、稳出口、促发展。

## 青海省财政业务培训班开班

本报讯(记者 郭靓) 11月20日，由省委组织部主办，省财政厅和省委党校共同承办的财政业务培训班在省委党校开班，省直相关部门财务处(室)业务骨干39人参加培训。

根据教学计划安排，此次培训班学制共5天，采取集中学习与自学相结合，综合运用互动式、现场教学、班级讨论等多种教学方式。课程内容涵盖了习近平经济思想、学习贯彻习近平总书记对青海“四地”建设的重大要求、扎实推进共同富裕、坚决扛牢全面从严治党政治责任、严肃财经纪律相关内容、当前宏观经济形势与青海经济发展、防

范化解金融风险、《青海省预算绩效管理实施条例》等，邀请了中央党校、省委党校和省财政厅有关领导专家讲授专题课程。同时，学员将结合工作实际围绕“6名领导干部严重违反中央八项规定精神问题以案促改专项教育整治大讨论”“贯彻落实党中央、国务院和省委关于全面实施预算绩效管理有关要求，着力提高预算管理水平 and 政策实施效果”等内容进行交流研讨。通过培训，将进一步增强学员遵纪守法和岗位廉政风险意识，提高会计职业道德和职业操守水平，提升财经法规执行能力，夯实财务管理基础规范。

## 青海省首届古树名木保护 沙龙在贵德县举办

本报讯(记者 叶文娟) 11月21日，由青海省林业和草原局、青海省科学技术协会主办、青海省林学会承办，以“携手同心保护古树名木 继往开来逐梦生态之路”为主题的青海省首届古树名木保护沙龙活动在贵德县举办。来自省内外的92名专家学者齐聚一堂，以加强古树名木保护为契机，共话青海古树名木之现状和未来，共谋古树名木保护之途径和举措。

“青海对古树名木保护工作很重视，应对古树名木保护的分级、年龄判断以及不同树种是否采用相同标准等具体问题，通过此次沙龙进行探讨和交流，中国林科院

将积极配合，为青海的古树名木保护工作助力。”中国林科院研究员郑勇奇表示。

近年来，青海省不断加强对全省古树名木的保护和管理，为切实加强古树名木资源保护，省林草局针对全省古树名木分布状况和生长情况，对古树名木制定“一树一策”，有针对性地制定抢救复壮计划，科学设置保护性栅栏、支架支撑，通过采取填堵树洞、防治病虫害、灌水施肥等复壮管护措施，集中力量进行保护修复，有力保护古树名木生长发育。经普查，青海新增古树473株、名木16株和古树后备资源196株。

## 海北州2023年“冬游海北”暨非物质文化遗产展演展示活动举办

本报海北讯(记者 尹耀增) 11月22日，由中共海北藏族自治州委、海北州人民政府主办，海北州文体旅游广电局承办的2023年“冬游海北”暨海北州非物质文化遗产展演展示活动在青海大剧院举行，旨在打造海北冬季旅游品牌，推动非物质文化遗产与旅游融合发展的生动实践。

海北北靠祁连山，南拥青海湖，享有“祁连归来不看山，刚察归来不看海”的美誉。境内门源岗什卡七彩冰瀑、祁连八一冰川等闻名遐迩，圣泉湾、同宝山、祁连林海雪山、仙米国家森林公园、东大滩、寺沟等冬日风光独具韵味。河湟刺绣、回族宴席曲、华热藏族服饰、阿柔逗曲、青海湖祭海等一系列非物质文化遗产熠熠生辉。

此次活动的举办，将充分展示“梦幻海北”冬季山川、冰雪、林草、河湖资源的自然生态之美，拓展海北全季、全域旅游的丰富内涵，为海北独特传统非



非遗石刻。



门源回族自治县眉户戏表演。

本报记者 尹耀增 摄

物质文化遗产的保护利用搭建更加广阔的交流平台、展示的舞台，将有力推动传统艺术焕发新的生机和活力，促进非物质文化遗产与旅游业的融合发展。

据了解，海北将继续坚持以文塑旅、以旅彰文，结合“冬游海北”系列活动，不断挖掘非物质文化遗产丰富文化内涵，独特表现形式和鲜明地域民

族特色，积极开发非遗手工艺产品，推动全州非物质文化遗产与旅游在更广范围、更深层次、更高水平上融合，将海北的资源价值转化为经济价值。



## 西宁市 首家山地体育 公园开园

11月21日，西宁市精心打造的惠民工程山地体育公园建成开放。公园位于城北区海湖大道延伸段，占地面积10万平方米，总投资2500万元，涵盖足球、篮球、乒乓球、羽毛球、网球等场地以及儿童游乐区、健身器械区、智慧健身驿站七大板块，是居民日常休闲健身好去处。

西宁市体育局供图

## 红十字“未成年人教育 实践基地”揭牌

本报讯(记者 王宥力) 11月22日，红十字“未成年人教育实践基地”正式揭牌。这是未成年人教育工作的创新，对未成年人健康成长有着重要意义。

长期以来，各级红十字会高度重视未成年人教育工作，积极拓宽未成年人心理健康教育新渠道，建立了“未成年人教育实践基地”，为未成年人提供心理健康咨询、生命安全教育与法律知识普及，得到了社会各界的肯定与支持。“未成年人教育实践基地”的设立，是探索引入社会力量参与安置帮教、创新社会管理工作的举措之一。基地展厅位于城东区“未成年人普法教育基地”馆内。展馆将青少年法治

教育和红十字运动、生命安全教育等相关知识紧密融合，辅以高科技手段，针对青少年受益群体特点，设置触屏学习红十字运动、“三献三献”、应急救护培训等知识与技能。

实践基地为西宁市青少年提供了一个学习红十字文化、掌握红十字急救技能、关爱青少年心理健康的平台，为中小学生学习提供青少年应急救护培训和心理健康疏导，提高青少年自救互救能力，加强对红十字运动的了解认识，加深对“人道、博爱、奉献”红十字精神的理解，树立尊重生命、爱惜生命的人道价值理念，引导青少年用实际行动践行社会主义核心价值观。